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Öffentlichkeitsarbeit 
-Antrag der FW-Stadtratsfraktion vom 26.01.2026- 
 
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Dr. Kern, 
 
die FW-Stadtratsfraktion stellt folgenden Antrag: 
 
Es für notwendig, im Rahmen der nächsten Konsolidierungsrunden grundsätzliche Fakten 
zusammenzustellen. 
 
Hierzu gehört zum einen, dass die Ausgangslage für alle Stadtratsmitglieder identisch ist und 
zum anderen, dass keine Denkverbote bestehen. 
 

1. Es wird daher gebeten, sowohl im Rahmen der Kernverwaltung, aber auch im 
Bereich der Töchter und Beteiligungen, detailliert darzustellen, welche 
Ausgaben getätigt werden für Öffentlichkeitsarbeit, Druckerzeugnisse aller Art 
und deren Qualität. Sowohl Sachausgaben als auch Personalaufwendungen 
und Fremdleistungen über alle Referate, Ämter und Einrichtungen hinweg 
sollten erfasst werden. 

 
2. Eingeschlossen sein sollten auch die Aufwendungen für digitale Angebote, 

Social Media, Homepageauftritte, deren Erstellung, Hosting, Pflege, Befüllung / 
Bearbeitung inklusive der internen und externen Personalkosten. 

 
3. Falls innerhalb der Kürze der Zeit möglich, wäre ein Vergleich der 

Ausgabenansätze im Vergleich der Jahre 2020 bis 2025 (drei 
Oberbürgermeister) hilfreich. 

 
4. Auch Druckkosten und Layout sollen dargestellt werden, wenn diese auch 

zwischenzeitlich nicht mehr so stark ins Gewicht fallen. 
 
 
 



Auch der überflüssigen Verwendung und Verschwendung von Papier und Kunststoffen sollte 
Einhalt geboten werden. 
 
Ziel der Aufstellung ist, die anfallenden Kosten en Detail darzustellen, um die Notwendigkeit und 
das Kosten-Nutzenverhältnis diskutieren zu können, aber auch die Darlegung von 
Doppelstrukturen aufzuzeigen und künftig doppelte oder überhöhte Ausgaben zu vermeiden.  
 
Das Thema einheitliche zentrale und abgestimmte Außendarstellung ist ebenfalls von besonderer 
Bedeutung und bedarf auch auf Grund jüngster Kommunikationen einer sachlichen Prüfung und 
ggf. Nachschärfung. 
 
Wir bitten um Zuleitung der Aufstellung, so daß diese bei den Haushaltsberatungen und 
Konsolidierungsrunden mit bedacht werden kann. Aufgabenkritik ist ein zentrales Thema für 
Einsparpotentiale. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
gez.  
 
Hans Stachel, Fraktionsvorsitzender 
(im Namen der FW-Stadtratsfraktion) 
 


